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Matura 2017 z chemii  

w liczbach 



Średni wynik procentowy 

Okręg 

Kraj 

38% 

41% 



Kraj 

Okręg 

Rozkład wyników  



 Arkusz egzaminacyjny z chemii w roku 2017 zawierał  

39 zadań otwartych i zamkniętych. Cztery składały się  

z dwóch części, a dwa – z trzech części. Łącznie należało 

udzielić odpowiedzi na 48 poleceń. 

 Zadania sprawdzały umiejętności związane z:   

 wyjaśnianiem procesów chemicznych, 

 analizowaniem i przetwarzaniem informacji podanych                    

w formie tekstów, tabel, wykresów lub schematów, 

 dokonywaniem uogólnień i formułowaniem opinii                        

i wniosków,  

 wykonywaniem obliczeń chemicznych. 

Opis arkusza egzaminacyjnego z chemii   

Zadania wymagały wykazania się zdolnością rozumowania właściwego dla 

chemii, rozwiązywania problemów chemicznych. 



 

 

Przykłady rozwiązań zadań  

z arkuszy maturalnych  
  



W rozwiązaniach zadań rachunkowych oceniane są:  

– metoda, 

– wykonanie obliczeń i podanie wyniku z jednostką (i odpowiednią 

dokładnością). 

 

Zadania wymagające rozwiązania problemu obliczeniowego   

Metoda rozwiązania zadania to ciąg logicznych kroków 

prowadzących - bez popełnienia błędu rachunkowego - do 

uzyskania prawidłowego wyniku.  



Zadania wymagające rozwiązania problemu obliczeniowego   

poziom wykonania – 14% 

0 p. 2826 86,1% 

1 p. 25 0,8% 

2 p. 432 13,2% 



Zadania wymagające rozwiązania problemu obliczeniowego   

V

n
Cm    Hn  0,8∙0,2 = 0,16 mola (H+)        Po reakcji: Hn  0,4∙0,25 = 0,1 mola (H+) 

0,16 mola – 0,1 mola = 0,06 mola (H+) 

1 mol Zn –––– 2 mole H+ 

      x        –––– 0,06 mola H+     x = 0,03 mola Zn 

m Zn = 0,03 mola ∙ 65,4 1molg  = 1,962 g  1,96 g 

m Cu = 4 g – 1,96 g = 2,04 (g)    dla MZn = 65 1molg   m Cu = 2,05 (g) 

Zadanie 15. (0–2) 

Na próbkę stopu miedzi z cynkiem o masie 4,00 g podziałano 200 cm3 kwasu solnego  

o stężeniu 0,800 mol ∙  dm–3. Przebiegła wtedy reakcja opisana równaniem: 

Me + 2H3O → Me 2 + H2 + 2H2O 

Roztwór otrzymany po reakcji rozcieńczono wodą do objętości 250 cm3. Stężenie jonów 

wodorowych w tym roztworze było równe 0,400 mol ∙  dm–3. 
 

Oblicz, ile gramów miedzi znajdowało się w opisanej próbce stopu. Wynik końcowy 

zaokrąglij do drugiego miejsca po przecinku. 

poziom wykonania: 21% 

 niepodjęte 798 24,3% 

0 p. 1791 54,6% 

1 p. 27 0,8% 

2 p. 667 20,3% 



Zadania wymagające rozwiązania problemu obliczeniowego   

poziom wykonania – 31% 

0 p. 2227 67,8% 

1 p. 80 2,4% 

2 p. 976 29,7% 



Zadania wymagające rozwiązania problemu obliczeniowego   

poziom wykonania: 28% 

0 p. 2312 70,4% 

1 p. 135 4,1% 

2 p. 836 25,5% 



Trudności w rozwiązywaniu zadań obliczeniowych 

 Niepoprawna interpretacja informacji podanej  

w zadaniu. 

 Pobieżne czytanie informacji i poleceń.  

 Brak umiejętności zaplanowania rozwiązania 

(szczególnie w zadaniach złożonych). 

 Niewystarczająca umiejętność wyrażania zależności 

ilościowych w formie wyrażeń algebraicznych.  

 Nie uwzględnianie w obliczeniach zależności 

stechiometrycznych wynikających z równań reakcji.  

 Słaba umiejętność wykonywania działań 

matematycznych np. działania na potęgach oraz błędy 

rachunkowe. 

 



Zadania wymagające formułowania uzasadnienia lub 

wyjaśnienia   



Zadania wymagające formułowania uzasadnienia lub 

wyjaśnienia   

poziom wykonania 36% 

0 p. 1915 58,3 % 

1 p. 397 12,1 % 

2 p. 971 29,6% 



Zadania wymagające formułowania uzasadnienia lub 

wyjaśnienia   

Liczna grupa zdających, która poprawnie napisała wzór alkenu B 
formułowała błędne wyjaśnienia świadczące o całkowitej 
nieznajomości problemu. Ich zdaniem alken B nie występuje  
w postaci izomerów geometrycznych cis-trans, ponieważ: 

• wiązanie podwójne w cząsteczce tego związku nie wchodzi 
w skład łańcucha głównego tego alkenu 

• przy pęknięciu wiązania podwójnego jego głównymi 
podstawnikami będą atomy wodoru 

• alken ten posiada rozgałęziony łańcuch 

• alken ten nie posiada symetrycznych podstawników. 



Zadania wymagające formułowania uzasadnienia lub 

wyjaśnienia (matura 2016 r.)  

poziom wykonania 17% 



Zadania wymagające formułowania uzasadnienia lub 

wyjaśnienia   

Zadanie 29.1. (0–1) 

Czy alkohole i etery o tej samej liczbie atomów węgla w cząsteczce są izomerami? 

Uzasadnij swoją odpowiedź. Odnieś się do związków, których wzory wymieniono  

w tabeli. 

 

....................................................................................................................................................... 

 

....................................................................................................................................................... 

Alkohole i etery o tej samej liczbie atomów węgla w cząsteczce są 

izomerami, ponieważ związki te mają ten sam wzór sumaryczny. 
  

0 p. 1308 39,8% 

1 p. 1975 60,2% 



Zadanie 29. 

Etery są związkami o wzorze R−O−R’, przy czym R i R’ mogą być zarówno grupami 

alkilowymi, jak i arylowymi. 

W poniższej tabeli zestawiono wartości temperatury wrzenia tw (pod ciśnieniem 1013 hPa) 

wybranych alkoholi oraz wybranych eterów o nierozgałęzionych cząsteczkach. 
 

Wzór alkoholu tw, °C Wzór eteru tw, °C 

I CH3CH2OH 79 VI CH3−O−CH3 −25 

II CH3CH2CH2OH 97 VII CH3CH2−O−CH3 11 

III CH3CH2CH2CH2OH 117 VIII CH3CH2−O−CH2CH3 35 

IV CH3CH2CH2CH2CH2OH 138 IX CH3CH2CH2−O−CH2CH3 64 

V CH3CH2CH2CH2CH2CH2OH 157 X CH3CH2CH2−O−CH2CH2CH3 91 

 

Na podstawie: L. Jones, P. Atkins, Chemia ogólna, Warszawa 2006.  Zadanie 29.2. (0–2) 

Spośród związków o wzorach podanych w tabeli wybierz substancję najmniej lotną 

i substancję najbardziej lotną. Napisz numery, którymi oznaczono wzory wybranych 

związków. Następnie wyjaśnij, dlaczego etery są bardziej lotne niż alkohole o tej samej 

masie cząsteczkowej. Odnieś się do budowy cząsteczek związków, których wzory 

wymieniono w tabeli. 
 

Numer związku najmniej lotnego: V  

Numer związku najbardziej lotnego: VI  
 

Wyjaśnienie, np.: 

Ponieważ między cząsteczkami alkoholi tworzą się wiązania wodorowe (O H∙∙∙O). Pomiędzy 

cząsteczkami eterów nie tworzą się takie wiązania, ponieważ etery nie zawierają atomu wodoru 

związanego z atomem tlenu. 
 

Uwaga: zdający w wyjaśnieniu musi uwzględnić obecność oddziaływań międzycząsteczkowych. 

Wskazanie elementów budowy alkoholi i eterów jest niewystarczające. 

Zadania wymagające formułowania uzasadnienia lub 

wyjaśnienia   





Poziom wykonania 13% 



Zadania sprawdzające rozumienie podstawowych pojęć  

i praw chemicznych 

Poziom wykonania 15% 

zmaleje 

wzrośnie 

zmaleje 



Zadania sprawdzające znajomość i rozumienie 

procesów chemicznych 

Poziom wykonania 21% 



Zadania sprawdzające umiejętność rozwiązywania problemów  

doświadczalnych 
Zadanie 9. (0–1) 

Zaprojektuj doświadczenie, którym potwierdzisz, że w uzyskanej mieszaninie substancji 

stałych znajduje się węglan.  

 

Uzupełnij schemat doświadczenia – podkreśl wzór jednego odczynnika, którego dodanie 

(w nadmiarze) do mieszaniny znajdującej się w probówce doprowadzi do potwierdzenia 

obecności węglanu, oraz opisz zmiany możliwe do zaobserwowania w czasie 

doświadczenia. 

 

Schemat doświadczenia: 

 

                               H2O (c)   /   K2SO4 (s)   /   HCl (aq)   /   NaOH (aq) 

 

 

 

 
                                                                                         
                                                                                                 mieszanina substancji stałych 

 

Zmiany możliwe do zaobserwowania w czasie doświadczenia: 

 

 

1. ...........................................................................................................................................

..... 

 

2. ...........................................................................................................................................

..... 
 

   Roztwarzanie zawartości probówki. lub Roztwarzanie substancji stałej. lub 

Zanik stałej zawartości probówki. 

Wydziela się gaz. lub Widoczne są pęcherzyki gazu. lub Zawartość probówki 

pieni się. 
  

Poziom wykonania 40% 



Zadania sprawdzające umiejętność rozwiązywania problemów  

doświadczalnych 



Zadania sprawdzające umiejętność rozwiązywania problemów  

doświadczalnych 

poziom wykonania 48% 

poziom wykonania 24% 



Zadanie 36.2. (0–1)  

Określ odczyn roztworu znajdującego się w probówce III i napisz w formie jonowej 

skróconej równanie reakcji, które potwierdzi wskazany odczyn. 

Zadanie 36.3. (0–1)  

Napisz wzór substancji, której charakterystyczny zapach był wyczuwalny u wylotu 

probówek I i II, oraz napisz w formie jonowej skróconej równanie reakcji, w wyniku 

której w probówce I powstał biały osad. 

10,3% 

21,4% 

4,1% 
Poziom 

wykonania 

19,5% 

Zadanie 36.1. (0–1)  

Podaj nazwy związków, które zidentyfikowano podczas przeprowadzonych doświadczeń. 
 

I: mocznik                    II: acetamid                 III: chlorek amonu 



 Przyczyny utraty punktów  

na egzaminie to 

 brak umiejętności konstruowania krótkiej i logicznej 

wypowiedzi. 

 stosowanie zbyt dużych uogólnień i skrótów 

myślowych. 

 udzielanie odpowiedzi z użyciem niewłaściwych 

terminów i pojęć. 

 posługiwanie się schematycznymi rozwiązaniami 

(brak refleksji, analizy). 

 

 

 



28 

 Propozycja materiałów dla uczniów i nauczycieli 

Projektowanie doświadczeń chemicznych. 

Rozwiązywanie zadań obliczeniowych. 

Tworzenie wypowiedzi. 

Zapisywanie równań utlenienia i redukcji. 



 Okręgowa Komisja Egzaminacyjna  

 we Wrocławiu 

www.oke.wroc.pl 

 

 Centralna Komisja Egzaminacyjna 

www.cke.edu.pl 

    

 

http://www.oke.wroc.pl/
http://www.cke.edu.pl/


 

Dziękuję za uwagę 


